

Сов.секретно  
Экз.единственный  
(Рабочая запись)

ЗАСЕДАНИЕ ПОЛИТБОРО ЦК КПСС

26 июня 1986 года

*Бондарев  
Особая серия  
себя*

Председательствовал тов. ГОРБАЧЕВ М.С.

Присутствовали т.т. Воротников В.И., Громыко А.А., Зайков Л.Н.,  
Лигачев Е.К., Рыжков Н.И., Соломенцев И.С.,  
Шеварднадзе Э.А., Демичев П.Н., Долгих В.И.,  
Соколов С.Л., Талызин Н.В., Бирюкова А.П.,  
Добрынин А.Ф., Зимянин М.В., Медведев В.А.,  
Никонов В.П., Разумовский Г.П., Яковлев А.Н.,  
Капитонов И.В.

I. Записка тов. Горбачева М.С. о некоторых актуальных вопросах  
сотрудничества с социалистическими странами

ГОРБАЧЕВ. Вопросы сотрудничества с социалистическими странами на современном этапе были подробно освещены на XXУП съезде КПСС. Сейчас, когда мы развертываем работу по претворению в жизнь решений съезда, есть потребность обменяться мнениями по этой проблеме более основательно, выработать концепцию, которая помогла бы ускорить движение вперед. Нужно устранить все препятствия на пути развития нашего сотрудничества, дать ему новые импульсы, раскрыть потенциал социализма в международном масштабе. Прому товарищей высказать свои предложения.

РЫЖКОВ. В записке поставлены назревшие вопросы сотрудничества с социалистическими странами, реально обрисована обстановка, которая сложилась в содружестве, показано, как нам в нынешних условиях нужно вести дело. Полностью согласен с анализом, сделанным в записке. Нам нужно решительно пересмотреть стиль, формы и методы сотрудничества с друзьями. Предложения, которые выдвигаются в записке, являются закономерным развитием решений XXУП съезда партии.

ГОРБАЧЕВ. Давайте послушаем информацию т.Яковлева А.Н. о ходе работы съезда писателей СССР.

ЯКОВЛЕВ. В целом съезд писателей идет в русле партийных решений, но остро. В секциях даются резкие личностные характеристики. При этом дело доходит до крайностей. Поэт Кунинев подрался с одним писателем. В прениях ставится вопрос о периодической сменяемости членов правления Союза писателей. Предлагается избрать их не более чем на два срока. Нынешних руководителей Союза писателей называют "детьми времени" и говорят, что пусть они уходят с этим временем. Зал встречает такие заявления ovationами.

Руководство Союза писателей критикуется за келейность, недемократичность, бюрократизм. Подчеркивается отсутствие гласности в работе правления и руководства Союза писателей. Много говорится о необходимости покончить с "неприкасаемыми писателями", которые стоят вне критики.

Затрагивается тема семейственности. Критикуется нынешняя система авторских прав.

Вознесенский внес предложение просить ЦК КПСС определить отношение к принятому в свое время постановлению о журналах "Звезда" и "Ленинград". Это предложение было встречено аплодисментами.

В выступлении Розова прозвучала тревога по поводу воспитания нашей молодежи. Критиковалось строительство спортивных сооружений к Олимпиаде. Было высказывание о том, что во время Игр настроили "конишни" для спортивных соревнований, а для создания "Театра дружбы народов" средств не хватает..

ГОРБАЧЕВ. Нам нужно проявить больше заботы о строительстве объектов социально-культурной сферы. Когда я был в ГДР, то обратил внимание на то, что немцы построили много хороших помещений для учреждений культуры.

ЯКОВЛЕВ. Высказывались жалобы на слабую полиграфическую базу.

Теперь о возможном составе нового руководства Союза писателей. Марков сейчас находится в больнице. Может быть, следует иметь в виду такой вариант: Марков - председатель правления, Бондарев -

первый секретарь. Но вместе с тем можно было бы создать рабочее бюро в составе т.т.Быкова, Залыгина, Распутина, Айтматова и некоторых других писателей. Не следует сбрасывать со счетов т.т.Евтушенко, Вознесенского и Рождественского. При этом нужно учитывать, что общее настроение складывается так, что старый состав руководства может быть забаллотирован.

ГОРБАЧЕВ. Думаю, что нам не следует замыкаться на одном лице, не надо бороться за подведение черты при выдвижении кандидатур в состав правления.

ЯКОВЛЕВ. Если будет в список кандидатур для голосования выдвинуто дополнительно человек 10, то старое руководство может быть забаллотировано. В этом случае можно было бы иметь и запасной вариант: председатель правления - т.Залыгин, а первый секретарь - т.Карпов. Но и в этом случае было бы целесообразно создать рабочее бюро.

ГРОМЫКО. А сами писатели за какой вариант высказываются?

ЯКОВЛЕВ. Что касается первого варианта - избрание председателем т.Маркова, то нужно учитывать то обстоятельство, что он уже длительное время находится в руководстве Союза писателей, а этот момент подвергается критике.

ГОРБАЧЕВ. Конечно, избрание т.Маркова было бы лучшим вариантом. А как расценивается кандидатура т.Бондарева?

ГРОМЫКО. Это крупный писатель.

СОЛОМЕНЦЕВ. Он придерживается правильной линии.

ВОРОТНИКОВ. Можно было бы включить в состав т.Быкова и некоторых других.

МЕДВЕДЕВ. А т.Бондарева забаллотируют?

ЯКОВЛЕВ. Не должны.

ГОРБАЧЕВ. Если т.Марков не пройдет, то можно пойти на т.Залыгина. Но он в годах, силенки маловато. Наверное, все-таки крен нужно держать на т.Бондарева.

ЗИМИННИН. А как быть с секретариатом правления Союза писателей?

ГОРБАЧЕВ. Пусть остается.

ЯКОВЛЕВ. Если мы будем ориентироваться на т.Бондарева как на первого секретаря, то об этом нужно было бы поговорить с т.Марковым.

ГОРБАЧЕВ. С т.Марковым надо говорить обо всем. Ему следует воздать должное. И если даже он не будет избран, то с ним нужно поступить по-доброму.

ЯКОВЛЕВ. А нужно ли говорить с т.Бондаревым?

ЛИГАЧЕВ. После избрания состава правления Союза писателей.

ГОРБАЧЕВ. Правильно. Ведь все равно избирать нужно из состава тех, кто будет избран членами правления. Филипп Денисович, какое Ваше мнение?

БОБКОВ (зам.председателя Комитета госбезопасности СССР). Если распространятся сведения об ориентации на т.Бондарева, то его могут не избрать. Так что этот факт преждевременно огласке не придавать.

Что касается т.Бондарева, то это хорошая кандидатура.

СОЛОМЕНЦЕВ. Может быть, не скрывать того факта, что будет смена руководства, но не говорить, кто имеется в виду для избрания персонально?

ГОРБАЧЕВ. Да, не следует ставить т.Бондарева под удар.

ЛИГАЧЕВ. Вообще-то говоря, смена руководства Союза писателей - это вещь назревшая.

ГРОМЫКО. Мы не должны смену руководства в Союзе писателей воспринимать болезненно. Важно, чтобы новое руководство было творческим, авторитетным. Ведь было время, когда Союза писателей не существовало, а авторитеты в литературе все равно были.

ГОРБАЧЕВ. Конечно, следует учитывать общее настроение в пользу обновления руководства. Драматизировать это не следует. Прав Егор Кузьмич, что освежение состава руководства Союза писателей - вещь назревшая. Давайте договоримся в первую очередь ориентироваться на то, чтобы т.Марков был избран председателем, а т.Бондарев - секретарем. Нужно использовать для этого возможности нашего влияния. Ведь на съезде будет заседание партийной группы?

ЯКОВЛЕВ. Да.

ГОРБАЧЕВ. Давайте исходить из этого, а т. Яковлев А.Н. пусть идет на съезд.

ГОРБАЧЕВ. Поступила записка от т.т. Буренкова, Чазова и Блохина о том, что подготовлены условия для операции по пересадке сердца.

ЛИГАЧЕВ. Требуется ли в данном случае решение Политбюро ЦК?

ЗИМЯНИН. Представляется, что в данном случае решение Политбюро ЦК нет необходимости принимать.

ГРОМЫКО. Я не специалист по сердцу, но разговаривал со специалистами. Они мне говорили, что недавно скончался предпоследний человек, кому за рубежом делалась пересадка сердца. Остальные все умерли раньше. Главный ли это вопрос - осуществление пересадки сердца? В области организации здравоохранения у нас много проблем, вот их в первую очередь и нужно решать.

СОЛОМЕНЦЕВ. Хорошо освоена операция по пересадке почек. Этую область нужно практически развивать.

ГОРБАЧЕВ. Что касается записки т.т. Буренкова, Чазова и Блохина, то пусть они продолжают подготовку к пересадке сердца. Решения на Политбюро принимать не будем. Думаю, что достаточно, если мы ограничимся обменом мнениями.

ЧЛЕНЫ ПОЛИТБЮРО. Согласны.

ГОРБАЧЕВ. А теперь о телеграмме совпосла из Стокгольма от 23 июня 1986 года (спец. № 871). Есть предложение поручить оперативной группе Политбюро ЦК изучить поднимаемые в данной телеграмме вопросы и доложить в ЦК КПСС.

ЧЛЕНЫ ПОЛИТБЮРО. Согласны.